

ГЕРМАНИЯ И НАТО В СОВРЕМЕННОМ КОНТЕКСТЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

А. И. Лагун

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
staceylagun@gmail.com; науч. рук. – А. А. Розанов, д-р. ист. наук, проф.*

В исследовании раскрываются особенности военной политики Федеративной Республики Германии (ФРГ) в современном контексте европейской безопасности. Новизна научного исследования заключается в выявлении подходов Германии на современном этапе к перспективам военного строительства, соотнесении значимости Организации Североатлантического договора (НАТО) и Европейского союза (ЕС) как наиболее значимых элементов политики ФРГ в сфере безопасности. Результаты проведенного научного исследования будут полезны специалистам-международникам, изучающим особенности внешней политики ФРГ и ее политики безопасности на современном этапе.

Ключевые слова: Федеративная Республика Германия; безопасность; Организация Североатлантического договора (НАТО), Европейский союз.

В течение нескольких месяцев после выборов в Германии в сентябре 2017 года было неясно, сможет ли канцлер А. Меркель сформировать жизнеспособное новое правительство. Широко распространенное беспокойство по поводу результатов переговоров коалиции окончательно рассеялось после того, как 4 марта 2018 г. германские социал-демократы приняли решение войти в состав правительства ФРГ во главе с А. Меркель.

14 марта 2018 г. в ФРГ начало функционировать новое правительство «большой» коалиции. Министр обороны У. фон дер Ляйен, как и ожидалось, свой пост сохранила. Она известна своими последовательными усилиями по реформированию бундесвера и расширению его международных обязательств. У. фон дер Ляйен настойчиво проводит в жизнь концепцию «рамочной нации», которую ФРГ инициировала в НАТО и уже кое в чем реализовала, в том числе возглавив многонациональный батальон («боевую группу», по натовской терминологии) в Литве [1]. И не случайно в западных столицах поговаривают, что она станет следующим генсеком НАТО.

Но более интересный сюжет сегодня – степень вовлеченности Германии в нынешний проект Евросоюза по развитию его военной составляющей, в котором некоторые обозреватели склонны видеть зарождение евроармии. До такой армии, пожалуй, еще очень далеко, но тем не менее нельзя не заметить перспективу поэтапного формирования полноценного, а не бутафорского, как прежде, оборонного потенциала ЕС. В част-

ности, уже достигнута договоренность о создании Европейского оборонного фонда, из которого будут финансироваться разработки систем вооружений и их совместные закупки [2].

Подчеркнем, что именно ФРГ в тандеме с Францией выступила в роли застрельщика качественного развития военного измерения Европейского союза. Еще 11 декабря 2017 г. Совет ЕС на уровне министров иностранных дел принял решение существенно продвинуть вперед европейскую оборонную составляющую и определил 17 пилотных проектов, которые нацелены на совмещение сил и средств стран ЕС и проведение совместных операций в сфере обороны и безопасности [3].

Германия будет руководить четырьмя из этих перспективных 17 проектов. Она возглавит медико-санитарную службу, центр логистики, центр учебно-тренировочных миссий и структуру, которая займется созданием сил быстрого реагирования [3].

При этом роль ФРГ в этих проектах выглядит все же довольно скромно. Об этом говорится и в недавнем докладе федерации немецких промышленников, занимающихся военными заказами. В документе содержится призыв к новому правительству Германии поправить такое положение дел, чтобы немецкий оружейный бизнес был представлен в 17 проектах более значимо.

А как к этому проекту Евросоюза относятся в Вашингтоне? Там поначалу позитивно восприняли намерение ЕС усилить свой оборонный потенциал, ибо это повлечет за собой рост европейских военных расходов. Однако в последнее время представители администрации Дональда Трампа сменили тональность, заговорили, особенно после мюнхенской конференции по безопасности, о том, что не должно быть отвлечения ресурсов, которые могли бы пойти в НАТО, на нужды ЕС и особенно – какого-либо дублирования функций Североатлантического альянса.

В этой связи чрезвычайно интересен недавно получивший огласку в Германии сюжет, связанный с разногласиями по поводу замены немецких самолетов «Торнадо», способных нести американские ядерные бомбы B61 (в рамках «разделения ядерной ответственности» в НАТО). Начальник штаба ВВС ФРГ выступил с призывом приобрести для этих целей новейшие американские F-35. Однако правительство решило сделать упор на разработку немецко-французского самолета нового поколения, о чем А. Меркель и Э. Макрон договорились в июле 2017 г. в Париже [4].

Нежелание правительства ФРГ закупать дорогостоящие F-35 (около 100 млн. долларов за штуку) вызывает раздражение в Вашингтоне. Ведь другие американские партнеры, можно сказать, выстроились в очередь

за этим самолетом (Великобритания, Италия, Дания, Норвегия, Израиль, Япония, Южная Корея, Австралия и т.д.).

Эксперты Германского института по международным делам и безопасности выделили три цели, которые ФРГ преследует, получив собственный кластер со статусом «рамочной нации». Во-первых, привлечение вклада малых стран – возможность для Бундесвера восстановить потенциал, «срезанный» в результате сокращения военного бюджета в предыдущие годы. Во-вторых, поскольку союзники «не хотят публично признать масштаб их зависимости от партнеров», в данном случае появляется шанс «поднять уровень международного оборонного планирования». В-третьих, Германия получает возможность предложить собственную инициативу в рамках НАТО, «разрушая образ пассивного союзника, заинтересованного в сохранении статус-кво» [4].

То, что в Берлине и Париже обнаруживается отчетливое стремление усилить оборонный компонент ЕС и как-то дистанцироваться от непредсказуемого американского лидера и его команды, вполне понятно и резонно.

Библиографические ссылки

1. URL: <http://ru.euronews.com/2017/03/06/eu-officials-agree-new-military-headquarters>.
2. URL: <https://lenta.ru/news/2016/11/14/euarmy/>.
3. URL: <https://ria.ru/world/20171206/1510308499.html>.
4. URL: http://nvo.ng.ru/gpolit/2016-09-23/1_yunker.html.
5. URL: <http://www.rubaltic.ru/article/politika-i-obshchestvo/01072015-otkup/>.
6. URL: <https://ria.ru/world/20161007/1478720743.html>.